



Vänstern i Stenungsund

FÖR RÄTTVISA OCH SOLIDARITET | AUGUSTI 2022

Ett Stenungsund för alla

Så gör vi Stenungsund till en bättre kommun att leva i – här är Vänsterpartiets vallöften.

Politiken ska förändra och förbättra

Nooshi Dadgostar lovar att fixa tryggheten för vanligt folk. Det kräver massiva investeringar i Sverige. Investeringar för dig och jobben, investeringar i klimatet och välfärden.

Sida 6–7

**Annika****Åberg Darell**

”Jag värnar om vårt gemensamt finansierade välfärdssamhälle, fri från marknadsstyrning.”

**Birgit****Lökvist**

”Jag vill verka för ett mer rättvist och jämlikt samhälle där alla är välkomna och där ingen glöms bort.”

**Truls****Johannessen**

”Vi måste bygga hyreslägenheter till rimliga hyror. Alla kommundelar skall leva!”

FOTO: AGNES STUBER

En vänster att lita på!

När Sverige nu väljer väg finns det bara ett alternativ som står på vanligt folks sida – Vänsterpartiet. Vi vet att det är tillsammans vi bygger samhället starkare, tryggare och ser till att vardagen fungerar för dig och alla andra.

Sverige behöver kraftfulla reformer och statliga investeringar som ger nytt framtidshopp i hela landet och till alla. Reformerna som höjer din standard och ger dig mer i plånboken genom en förbättrad a-kassa och trygghet på jobbet, pensioner och sjukförsäkring som höjs. Genom den kraftfullaste gröna omställningen Sverige någonsin sett, till en grön industrination, skapas runt 100 000 nya jobb.

Uppgivenhet gynnar högern och rasisterna. Det går att förändra med en vänster du kan lita på. Valet ligger i din hand – ge din röst till ett parti som står upp för sina väljare och håller vad det lovar. Välj Vänsterpartiet.



[vansterpartiet.se/
blimedlem](https://vansterpartiet.se/blimedlem)

Lär känna våra kandidater

I denna tidning presenteras Vänsterpartiets valkandidater till kommunfullmäktige i Stenungsund.

Här finns vi.
Hör av dig!

Vänsterpartiet
Stenungsund
Hemsida:
stenungsund.vansterpartiet.se

E-post:
stenungsund@vansterpartiet.se
Facebook:
Vänsterpartiet Stenungsund

Instagram:
@vansterpartietstenungsund
Bli medlem:
vansterpartiet.se/bli-medlem



FRÅGA 4

En klimatomställning är nödvändig för vår planets överlevnad. Vi frågade fyra vänsterpartister:

Vilken är din viktigaste klimatfråga i valet?

Emma Kaivola
30 år, socialsekreterare



– Den viktigaste frågan för mig är att uppnå ett hållbart samhälle, på alla plan, för att klimatomställningen ska lyckas. Klimatfrågan måste utgå från ett fördelnings- och rättviseperspektiv, där politiken har ansvaret, inte individen.

Julia Pauli
43 år, jobbcoach



– För mig är helhetssynen viktig. Vi måste tänka globalt och förändra våra konsumtionsvanor, se över vår energiförbrukning samt utveckla alternativa energikällor. Det måste bli lättare att välja ett klimateffektivt sätt att leva.

Uno Larsson
52 år, transportarbetare



– Vi måste säkerställa att det finns en framtid för våra barn och barnbarn. Fokus på globalt samarbete och minskad konsumtion. Lokalt vill jag se en satsning på kollektivtrafiken, ge ungdomarna tillbaka sommarlovskortet!

Björn Karlsson
70 år, f.d förskollärare



– Framtiden är beroende av vår optimism. Jag tror både folk och näringsliv har en god vilja att följa och anpassa sig till ett framtida hållbart samhälle. Politikens och forskningens uppgift är att ta fram en trovärdig vision.

LEDARE

Demokratin behöver dig – använd din röst



FOTO: RAWPIXEL.COM, STOCK.ADOBE.COM

De senaste åren har präglats av en pandemi med globala konsekvenser samt ett krig i vårt närområde som trotsar allt förnuft. Vi är rädda och sårbara, och med detta blir också demokratin sårbar. Gör din röst hörd på valdagen den 11 september och ta ställning mot hatet, rädslan och mörkret.

● **Det är inte lätt att finna** sin plats i dagens samhälle. Vi har de senaste åren sett en ökande polarisering där förnuftet får stå tillbaka för den som skriker högst. Hur har vi hamnat här? Och framför allt, hur kan vi lämna efter oss en värld som är bättre än den vi föddes in i och inte tvärtom? Svaret på denna fråga är egentligen enkel. Det finns ett sätt som du som individ och medborgare i en demokrati kan påverka samhällets utveckling. Du måste gå och rösta.

Det finns röster som höjs mot demokratin, emot din rätt att göra dig hörd. Demokrati är inte ett perfekt system men det är det bästa och mest rättvisa systemet vi människor till dags dato har uppfunnit. Därför måste vi försvara den genom att rösta.

Min främsta önskan för framtiden är att vi tillsammans bygger ett rättvist och solidariskt samhälle där hatet och rädslan och mörkret inte längre har någon makt över människor. För att överkomma kriser som pandemier och krig behöver vi använda vårt förnuft. Allt för länge har "vinstmarginal" varit den styrande principen i vårt samhälle. Pengar tas från eleverna i skolan, från de äldre i omsorg och från patienter

i vården och lämnas över till stora koncerner vars enda intresse är att berika sig själva. Vi kan inte fortsätta så här.

I sociala medier står personer i rad för att få uttrycka hat mot andra människor grundat på hudfärg, religion, vem man älskar eller hur man identifierar sig. Det är min sanna övertygelse att de flesta människor instinktivt inser att detta är fel och inte är förenligt med ett välfungerande samhälle. Hat leder till mer hat, det som behövs är ökad kommunikation och förståelse för det som är annorlunda.

Så gå och rösta den 11 september. Ge Vänsterpartiet mandat att bygga ett Stenungsund som är till för alla och inte några få. Som Martin Luther King en gång sa: "I slutändan kommer vi inte att komma ihåg våra fienders ord utan tystnaden hos våra vänner".



Jessica Gustafsson
Ordförande,
Vänsterpartiet Stenungsund

Träffa oss i valrörelsen

Kom och träffa oss i Kulturhusparken där vi kommer stå beredda i anslutning till valet. Du är välkommen med frågor men det går givetvis också bra att bara stanna till och prata med oss en stund. Vänsterpartiet kommer också genomföra

den traditionella cykelturen runt Stenungsunds olika kommunelar, följ oss på Instagram @vansterpartietstenungsund för närmare detaljer kring när och var vi kommer dyka upp.



Fem förslag från vänster – för ett rättvist och solidariskt Stenungsund

Det är dags att kavla upp ärmarna och fortsätta det arbete som krävs för att skapa det Stenungsund vi vill leva och bo i. Tillsammans bygger vi ett rättvist, solidariskt och inkluderande samhälle, där alla har samma möjlighet att utveckla både sina drömmar och sina förhoppningar om framtiden.

1 Vår kommun välkomnar vi alla

För Vänsterpartiet innebär integration att föra en inkluderande politik som lägger grunden för ett mer jämlikt samhälle. Kommunen, civilsamhället och näringslivet måste tillsammans arbeta med att skapa förutsättningar för nyanlända till arbete och språkutveckling. Vi vet att med rätt politik så växer både individer och den gemensamma välfärden.

1



FOTOGRAF: LUDOS, STOCK.ADOBE.COM

2 Barnen är vår framtid

Alla barn och unga ska ges möjlighet till en trygg uppväxt och ges stöd av samhället för att kunna utvecklas till trygga vuxna. Vi vill arbeta för att motverka psykisk ohälsa hos barn och unga, ett tilltagande problem som delvis kan förklaras med brister i skolans funktion. En grundförutsättning för att skapa ett mer jämlikt samhälle är att alla elever skall

2



FOTOGRAF: ARRIKEN, STOCK.ADOBE.COM

ges samma förutsättningar att nå sina mål i skolan oavsett vilken bakgrund de har. Skattepengar skall inte gå till vinster i stora skolkoncerner utan till våra barns skolgång!

3 Billigt boende, bra kommunikationer

I ett Stenungsund för alla och inte för några få bygger vi billiga hyresrätter och satsar på utvecklingen av alla våra kommunelar. För att det skall finnas möjlighet för dig att bo i hela kommunen krävs också goda kommunikationer i alla kommunelar. Att gå och cykla är de mest klimatsmarta färdmedlen i närsamhället. Vi måste därför värna befintliga gång- och cykelleder samt påskynda utbyggnaden av dessa i hela kommunen.

3



FOTOGRAF: HODA BOGAN, STOCK.ADOBE.COM

4 Arbete åt alla

Vi verkar för arbete åt alla. Arbetsförmedlingen har stängt sitt kontor i Stenungsund. Kommunen ska kräva en överenskommelse med arbetsförmedlingen om insatser och få betalt

4

för dessa i stället för att låta privata aktörer upphandla denna funktion. Arbetsförmedlingen skall inte drivas med vinstintresse! Kommunen har skäl att bredda insatserna, särskilt riktade mot de som hamnat längre från den reguljära arbetsmarknaden. Vi vill se en väl förberedd infrastruktur för att underlätta för etableringen av företag. Vänsterpartiet vill utveckla arbetsmarknaden så att fler typer av jobb kan erbjudas

5

5 Trygg ålderdom

Vi vill fortsätta att satsa på fria resor för äldre i kommunen. Vi vill att demensteamet skall återinrättas så snart som möjligt. Vi vill se ökad kontinuitet i hemtjänsten då det skapar trygghet för våra äldre att möta nya ansikten i sin vårdkontakt. Vänsterpartiet säger resolut nej till förändringar som skapar utrymme för vinster i välfärden! ■

5



FOTOGRAF: DE VIDI, STOCK.ADOBE.COM

Vänstern förändrar Stenungsund

Vänsterpartiet har medverkat i genomförandet av en rad initiativ. 2017 återinfördes "Fixartjänst" där den som är 70 år eller äldre kan få kostnadsfri hjälp med lättare sysslor i hemmet. Ucklums skolan har hotats med nedläggning flera gånger men får nu vara kvar så länge det finns ett godtagbart elevunderlag. Ucklums skolan har också byggts om och gett plats åt förskolans verksamhet och behov. Även Stora Högaskolan har byggts ut för att motsvara det behov som finns i kommundelen. I Svenshögen har ett ny LSS-boende byggts.

Stenungsund behöver Vänsterpartiet för att skapa ett starkt och solidariskt samhälle. För oss handlar hela vår politiska gärning om att skapa ett samhälle som gör livet bättre för oss alla. För oss hänger ideologi och praktik ihop. Vi vill verka för ökad insyn i det politiska beslutsfattandet. Vårt mål är ett socialistiskt samhälle grundat på demokrati, jämlikhet och solidaritet. Ett rättvist och ekologiskt hållbart samhälle.

Gör din röst hörd på valdagen den 11 september – använd den för att skapa en framtid i Stenungsund som tillhör oss alla!



Nej till delade turer

I 67% av Sveriges kommuner finns "delade turer", d.v.s. arbetspassen delas upp under dagen. I en tredjedel av kommunerna så ökar dessutom de delade turerna. Majoriteten är kvinnor i arbetaryrken.

Vänsterpartiet driver på för att man har en sammanhållen arbetstid. Ingen ska tvingas till uppdelade arbetsdagar med långa obetalda avbrott.

KRÖNIKA

Läs allt ni kommer över

Det är höst 1998 och jag är på konsert med det amerikanska bandet Ignite i min hemstad Sölvesborg. Det är trångt, varmt och svettigt. På scen står mina tatuerade idoler i bar överkropp och skriksjunger om miljöförstoring, valfångst och solidaritet. Det är inget min mamma uppfattat när hon klagar över eländet i bilstereon. Sista låten ebbar ut och Zoli, bandets sångare, tackar för sig. Men han vill ge oss ungdomar ett gott råd innan han går av scen. – Läs böcker! Läs allt ni kommer över, säger han i allvarlig ton.

Att ha läsande förebilder är otroligt viktigt för våra barn vare sig det är en förälder, en tränare eller en sångare. Det gynnar språkutvecklingen och läsning av skönlitteratur är, enligt mig, det kanske bästa sättet att utforska olika världar och andras såväl som sina egna tankar. Det kan också ge starka estetiska upplevelser – de där läsoplevelsena som tränger förbi vårt rationella jag och slår oss med häpnad. Tyvärr minskar våra barns läsförmåga och knappt 500 bibliotek har lagts ner sedan Ignite-konserten. Färre än 40 % av våra skol elever har dessutom tillgång till ett bemannat skolbibliotek, denna plats som borde vara varje skolas hjärta och där kunskap, konst och kultur vårdas och värnas.

Jag minns inte vilken bok som låg på nattduksbordet när jag kom hem den kvällen. Men Zolis uppmaning har jag följt och gjort till min egen. Så läs! Läs allt ni kommer över!



Christian Kleinhenz
Kommunfullmäktigekandidat,
Vänsterpartiet Stenungsund

KULTUREN



FOTO: PRESSMASTER. STOCK.ADOBE.COM

"Barn och ungas rätt till kultur är en prioriterad fråga i den nationella kulturpolitiken. Det måste synas även på lokal nivå genom att göra kulturskolan avgiftsfri" skriver Linn Björk och Ann Lundstedt Schager (V).

Bygg ut kulturskolan och gör den avgiftsfri

Kulturen är som luften vi andas och en förutsättning för utveckling. Vi behöver alla kultur och kreativitet och i oroliga tider söker vi stöd, tröst och tillflykt i kulturen. Kultur och skapande är en viktig del i att stärka barn och ungas självkänsla.

● **Kulturen spelar en viktig roll** och är en del av välfärden. Kulturen kan spegla samhället, motverka segregation och klasskillnader. En fri kultur är avgörande för en stark demokrati.

Kulturen återspeglar samhället och kan vara en förändrande kraft som bidrar till att människor blir mer medvetna om sig själva och om samhället. Icke-kommersiella mötesplatser där vem som helst kan ta del av och utöva kultur måste bli fler och alla måste ha råd att ta del av utbudet

i kulturskolan.

Idag betalar du som har barn i kulturskolan i Stenungsund en terminsavgift på 800 kronor för de flesta kurser, med mängdrabatt om du har flera barn. Det är 800 kronor för mycket. Många familjer tvingas välja bort kulturskolan för sina barn, helt enkelt för att de måste prioritera att sätta mat på bordet. Vi behöver höja kulturskolans status, bredda utbudet och möjliggöra för alla barn och unga i Stenungsund att delta, oavsett var i

kommunen du bor eller vilka ekonomiska förutsättningar du har.

Barn och ungas rätt till kultur är en prioriterad fråga i den nationella kulturpolitiken. Det måste synas även på lokal nivå genom att göra kulturskolan avgiftsfri och se till att det finns icke-kommersiella mötesplatser för kultur i vår kommun.

Linn Björk och Ann Lundstedt Schager
Kandidater till kommunfullmäktige
Vänsterpartiet Stenungsund



Jessica Gustafsson

– Alla människors lika värde och rätt till liv och lycka är viktigt för mig. Jag vill stärka Vänsterpartiets röst för medkänsla, rättvisa och jämlikhet i ett debattklimat som blivit mörkt och skrämmande.



Ann Lundstedt Schager

– Jag vill påverka och vara delaktig i att politiska beslut ska fattas för ökad jämlikhet och solidaritet. Välfärdssystemet ska finnas för alla i samhället, oavsett förmåga, ålder, etnicitet, religion eller inkomst.



Linn Björk

– Jag vill vara med och bidra till ett bättre samhälle för alla, inte bara de rikaste. Det är viktigare än någonsin att stå upp för ett demokratiskt samhälle där alla, oavsett bakgrund och förutsättningar, har rätt att leva ett bra liv.



Emma Ramhult

– Vänsterpartiet är det parti som har de bästa lösningarna på de utmaningar Sverige står inför idag och i framtiden. Vill vi skapa ett jämlikt, jämställt och hållbart samhälle så behöver vi ett starkt Vänsterparti.



John Petersson

– Jag vill verka för fler mötesplatser för unga vuxna. Det är viktigt med fritidsgårdar och motorgårdar som har öppet på helger och kvällar. Jag vill se ett ökat engagemang från föräldrar i kombination med fältarbetare som rör sig ute.



Jens Nobelius

– Jag brinner för funktionshinderfrågor. Det ska vara god kvalitet för de som är i behov av stöd och bra arbetsmiljö för personalen. Hbtqi-frågor engagerar mig, du ska kunna vara den du är och bli bemött respektfullt.

Panama Papers?!

... minns du avslöjandet om svenska företagsledare, kändisar och politikernas skatteflykt? Den fortsätter än idag. Ärigen göms det, enligt

Skatteverket, undan 130 miljarder kronor från beskattning i olika skatteparadis. Pengar som borde gå till din och min välfärd.

ÖVERSKRIFT OM VÅRA KANDIDATER INFÖR VALET 2022

Varför kandiderar du till valet?

Vänsterpartiet ställer upp med en stark lista till kommunfullmäktige i Stenungsund. Här redogör våra toppkandidater för sina hjärtefrågor i politiken.



Annika Åberg Darell

– Jag värnar om vårt välfärdssamhälle. Efter 37 år som sjuksköterska upplever jag en gigantisk urholkning av vår gemensamma välfärd. Att låta marknaden styra vår skola, sjukvård och omsorg är en stor skamfläck.



Birgit Lövkvist

– Integration, och framför allt, en skola som inte är segregerad är viktigt för mig. Jag vill verka för ett mer rättvist och jämlikt samhälle där all är välkomna och där ingen glöms bort.



Truls Johannessen

– Framtiden ställer nya krav på ekologisk hållbarhet. Vi måste bygga hyreslägenheter till rimliga hyror. Alla kommunalar skall leva, förbättrad kollektivtrafik krävs då mycket service är central.

KRÖNIKA

Femtio år som fritidspolitiker

Inför mitt första framträdande i kommunfullmäktige i Stenungsund 1979 hade jag tagit hjälp av partikamraten Anders Möller i Mölndal.

Han var en mästare att läsa kommunala budgetlunor och med hans dräpande synpunkter i bagaget stövlade jag kaxig upp i talarstolen. Jag plockades snabbt ner då två centerpartister precis nedanför talarstolen demonstrativt drog upp dagstidningen och började läsa.

I nämnder och styrelser var det mer familjärt. På den tiden var Stenungsund den kommun som var känd för det goda samarbetet mellan politiker och tjänstemän. Inbland gick det nästan för långt i respekt för varandra och full tillit. Två socialsekreterare önskade presentera ett angeläget ärende på socialnämndens månatliga sammanträde. De berättade att eftersom en av dem bodde mitt på Stenungs Torg, precis mellan utbetalning av socialbidraget och Systembolaget, kunde hon för viss övertidsättning hålla koll på kända klienters rörelsemönster. Ingen ville stöta sig med myndighetsutövarna så vi lyssnade intet ont anande. När de sedan tog upp övertidens höga beskattning och hade ett förslag att kringgå beskattningen, då tittade sig ordförande om och bad att få överlägga med nämnden enskilt. Då kunde föredragarna inte hålla sig för skrätt längre utan uppmärksammade oss på att det faktiskt var den förste april.

Den 11 september är det val och jag är fortfarande trygg i vårt socialistiska och feministiska parti där ledorden är demokrati, jämlikhet och solidaritet och alla människors lika värde.



Bosse Karlsson
Kandiderar till riksdagen
Vänsterpartiet Stenungsund

”

Det är inte någon naturlag att välfärden ska bli sämre hela tiden, det beror helt på politiska beslut. Vi måste ta tillbaka kontrollen över skola, vård, omsorg och infrastruktur.

Ett starkare samhälle ger tryggare människor

De senaste trettio åren har det svenska samhället blivit svagare. Det märks på akutmottagningarna där köerna ringlar långa, det märks på skolornas sjunkande resultat och det märks när nyheterna rapporterar om en ny skjutning. Vänsterpartiets partiledare Nooshi Dadgostar tänker bygga det starkt igen.

● – När jag växte upp fanns det ett samhälle att falla tillbaka på. Mina föräldrar kom hit som flyktingar och fick jobb inom vården. Vi hade ont om pengar, men vi behövde aldrig känna oss otrygga. Vi kunde lita på Sverige, det tror jag inte att alla känner att de kan idag, berättar Nooshi.

Men vad är det som har hänt, vad är annorlunda nu?

– Det som har hänt är att politiken sålt ut välfärden och tryggheten till marknaden och stora koncerner. Den där grundtryggheten som den starka svenska välfärden

gav är borta. Skolorna drivs för att tjäna pengar istället för att ge utbildning. Vården har man privatiserat, sålt ut och underfinansierat, så att mindre och mindre pengar finns till läkare och undersköterskor. Skulle vi bli sjuka eller arbetslösa kan vi inte vara säkra på att ersättningen går att leva på. Behöver vi en plats på BB kan vi inte vara säkra på att det finns en ledig, behöver vi en ambulans kan vi inte vara säkra på att den kommer i tid. Vi kan inte lita på att skolan har resurser nog att ta hand om våra barn, unga vuxna kan inte flytta hemifrån för att det är sådan bostadsbrist. Det är inte någon naturlag



Pandemin visade på bristerna i välfärden. Vänsterpartiet vill bygga samhället starkt igen.

att välfärden ska bli sämre hela tiden, det beror helt på politiska beslut. Vi måste ta tillbaka kontrollen över skola, vård, omsorg och infrastruktur. Det fungerar inte att ge mindre och mindre pengar till verksamheter som dessutom ska ge en allt större andel av de pengarna till privata bolagsvinster. Det har slagit sönder välfärden och skapat otrygghet.

Vad gör en sådan otrygghet med ett samhälle?

– När människor ser politiker lova att allt ska bli bättre, samtidigt som saker hela tiden tas ifrån dem, då försvinner hoppet och tron på att politiken ska bygga ett starkare Sverige.

Jag tror att det här uppsvinget som högerextrem politik har haft beror mycket på just det. I ett starkt samhälle, där folk känner trygghet och framtidshopp, vågar man hjälpa och ta hand om andra människor. I ett svagt samhälle däremot, där människor känner att saker hela tiden tas ifrån dem, där blir man misstänksam, avundsjuk och slår vakt om sina egna privilegier. Jag tror att en stark välfärd och trygghet på arbetsmarknaden är en bra medicin mot rasism och främlingsfientlighet.

Hur tänker du att Vänsterpartiet ska återuppbygga ett starkt samhälle?

– Det senaste året har vi fått igenom en rad reformer som har handlat om att göra livet enklare och tryggare för vanligt folk. Vi stoppade marknadshyror så att Sveriges tre miljoner hyresgäster skulle slippa hyreshöjningar på femtio procent. Vi tvingade in en förbättrad sjukförsäkring i regeringens budget. Det betyder att den som är sjukskriven kan räkna med upp till 2000 kronor extra varje månad. Vi satte pensionerna på agendan igen när vi förhandlade fram garantitillägget. Nu kan Sveriges pensionärer se fram mot en riktig pensionshöjning, inte bara

några tiotus, för första gången på riktigt länge. Det som nu behöver göras är ganska självklart. Se till att våra skattepengar går till en trygg och bra skolgång för alla Sveriges barn, istället för vinster i utländska investeringsbolag. Investera i energiförsörjningen. Ta tillbaka kontrollen över vård och omsorg.

Men säger inte alla partier att de vill förbättra för folk?

– Jo, så är det så klart. Men tittar man på vad de andra partierna faktiskt har åstadkommit så fattar man ganska fort hur mycket det är värt. I tjugo år minst har alla partier lovat mer pengar åt de fattigaste pensionärerna, men ingenting hände innan vi tvingade fram det. Socialdemokraterna har pratat om att stoppa marknadsskolan i tio år och inget har hänt. De har lovat klimatsatsningar, de har lovat jobb, men ingenting har hänt. De flyr från sitt ansvar och väljer att överlåta makt och ansvar till marknaden. Men det är vi politiker som har makten att förändra saker, och den måste vi våga använda. Där har du skillnaden mellan Vänsterpartiet och andra partier; vi vill ta ansvar, vi vill visa vägen framåt, vi vågar investera. De andra verkar nöjda med att bara åka med dit marknaden styr.

All politik just nu utspelar sig i skuggan av klimathotet. Hur vill Vänsterpartiet ta itu med det?

– Jag vill att Sverige ska bli ett föregångsland i klimatarbetet. Det betyder att vi ska sänka våra egna utsläpp, men det betyder också att vi ska gå före och visa resten av världen hur en grön omställning går till. Vi ska satsa på att bygga ut lokaltrafiken och järnvägarna för att sänka klimatpåverkan, men också på att



byta ut alla fossildrivna fordon till eldrivna. Vi vill helt stoppa försäljningen av fossildrivna bilar redan 2025. Industrin måste också elektrifieras så att Sverige kan producera allt fossilfritt stål och betong som kommer behövas när resten av världen ska ställa om och bygga klimatsmart. För att det här ska bli verklighet har vi föreslagit ett rekordstort omställningspaket på 700 miljarder kronor som ska gå direkt till investeringar i klimatomställningen. Det fungerar inte med små försiktiga förändringar och tro att det ska kunna göra skillnad för klimatet. Det måste till riktiga investeringar nu om vi ska kunna leva kvar här på planeten, och det är politiken som måste stå för dem.

Du tror starkt på politikens möjlighet att förändra?

– Ja det gör jag verkligen, jag har upplevt det själv. I trettio år nu så har både Socialdemokraterna och högerpartierna fattat beslut som har förändrat Sverige till det sämre. De har reat ut vår välfärd till riskkapitalister, låtit vården och skolan förfalla, tillåtit bostadsbrist och segregation. Det värsta är att det verkar som att många människor har tappat tron på att saker kan vända till det bättre, kanske till och med tappat framtidstron lite grann. Men precis som man kan fatta politiska beslut som gör samhället sämre så kan rätt politik göra Sverige bättre igen. Jag är helt övertygad om att vi kan återuppbygga ett starkt samhälle, bara vi politiker vågar göra investeringarna och reformerna som krävs. På artonhundratalet fanns det inget Folkhemsverige, vi fick bygga ett. Vi kan göra det igen, och det ska vi också.

Text: Martin Thåström



TRE POLITISKA FÖRSLAG

1. Ta tillbaka kontrollen över vård, skola, omsorg och infrastruktur
2. Bygg ut kollektivtrafiken över hela landet
3. Klimatinvesteringar på 700 miljarder ger 80 000 nya jobb över hela landet

Fem saker Vänsterpartiet vill göra

1

Investeringspaket för klimatet. Vi måste bekämpa klimatförändringarna tillsammans. Vi vill se ett statligt investeringspaket för klimatet på 700 miljarder. Det skulle göra skillnad på riktigt – samtidigt som det skapar jobb och gör människors vardagsliv bättre när järnvägar byggs ut och bostäder renoveras.

2

Avskaffa karensavdraget. Karensavdraget slår hårt mot vanliga människors ekonomi. Det innebär också att många går till jobbet sjuka och smittar andra. Pandemin visar tydligt varför karensavdraget måste tas bort.

3

Höj pensionerna. Sveriges pensionärer har stått tillbaka länge nog. Vi höjer inkomstpensionerna för alla genom att använda de resurser som redan finns i pensionssystemet. Det ska kännas tryggt att bli äldre i Sverige.

4

Ta tillbaka kontrollen över välfärden. Marknadsexperimentens tid är över. Varje krona som går till skolan ska stanna i klassrummet, inte plockas ut som vinst av ägarna. Vård ska ges efter behov och ingen ska kunna smita före i kön.

5

Bygg hela Sverige starkare. I dag är stora delar av Sverige bortglömt av politiken: landsbygden, storstädernas förorter, bruksorter. Vi föreslår investeringar som ger jobb och framtidshopp. Du ska ha tillgång till en fungerande välfärd oavsett var du bor.

Valpodd om sjukvården

Vill du veta mer? Lyssnar du hellre än läser?
Vänsterpartiets toppnamn Maria Adrell och Carina Örgård medverkar i valpodden "Vänstervinklat".

Hur skapar vi en bättre sjukvård för alla? Finns där poddar finns eller använd QR-koden!



KRÖNIKA

Tidiga insatser räddar liv

Jag läser att ungefär en av tre gymnasieungdomar någon gång har skadat sig själv. Det innebär tio elever i en normalstor gymnasieklass.

Ett barn eller barnbarn, med största sannolikhet en kompis. Självskadebeteenden är inte någon diagnos i sig men ingår ofta i annan psykisk ohälsa. Ångest, sorg och ilska är normalt men självdestruktivitet handlar i de flesta fall om att svåra känslor blir så överväldigande att de känns ohanterliga på något annat sätt än att välla sig själv kroppslig smärta, svälta sig eller ta till droger eller alkohol.

Det finns mycket man kan göra. Det kommer allt fler väl fungerande behandlingsmetoder. Men det ett behov av ökad bemanning med engagerad personal som kan ta emot i verksamheterna. Samtidigt får inte föräldrade styrningsmodeller inte stå i vägen. Projekt startar upp men trösklarna till hjälp är fortfarande för höga och motståndet hos en ung människa mot att söka vårdkontakter kan vara starkt. Med problematiken kommer ofta skam.

När jag möter unga vuxna i psykiatrin har de ofta gått på tok för länge med problem som hade kunnat hanteras långt tidigare med god effekt om insatserna funnits till hands. Vi har en utmaning i att nå fram till ungdomar med fungerande metoder i ett tidigare skede än när man inte längre vill leva. Det är vårt ansvar att öppna dörrar och sänka trösklar så att det blir lättare för våra unga att söka stöd.



Helene Möller
Kommunfullmäktigekandidat,
Vänsterpartiet Stenungsund

En sjukvård att lita på

Carina Örgård (V) är regionråd i Västra Götaland sedan ett år tillbaka. I regionen styr grönblå samverkan, där Vänsterpartiet är oppositionsparti.

– Nu måste vi stoppa marknadsvården, säger hon. Alla ska få vård efter behov, och det enda sättet att få det är med en offentligt driven och skattefinansierad vård utan vinstintresse.



Carina Örgård.

● **Västra Götalandsregionen** gjorde miljardöverskott förra året. Samtidigt larmas det om kris i beroendevården, inom förlossningsverksamheterna och en enorm brist på sjuksköterskor. Över 100 000 personer står i värdköer i regionen. Många anställda säger upp sig på grund av missnöje och lämnar regionen.

– En viktig del i detta är att ingen ska kunna köpa sig till vård före andra, säger Carina Örgård. Privata vårdföretag kan idag nyttja regionens verksamheter och bedriva vård genom upphandling. Samtidigt säljer de vård till privata försäkringskunder i samma lokaler, med samma personal. Vi ser att skattepengarna borde användas på bättre sätt.

Tillgänglighet är A & O

Vänsterpartiet föreslår satsningar på en mer sammanhållen vårdkedja där kommuner och regioner samverkar bättre. – Beroendevården är ett exempel på detta, där verksamheterna bygger på låga trösklar, samverkan och specifika mottagningar, men som i nuläget är nedprioriterat och där verksamheter stängs. Vi vill se integrerade mottagningar med region och kommuner, säger Carina Örgård.

Tillgänglig vård innebär att få den vård man behöver, digital eller fysisk, på vårdcentral eller specialistvård, utifrån det behov som finns.

– När du behöver hjälp, så ska det finnas vård att få och du ska få den på dina

”Ingen ska kunna köpa sig vård före andra.”

villkor. Vården ska präglas av jämlikhet, tillgänglighet och bästa möjliga behandling. Marknadsvård innebär motsatsen till det och bryter mot lagen om vård efter behov, säger Carina Örgård.

Bättre arbetsmiljö

I samråd med personal på förlossningsverksamheter i regionen har Vänsterpartiet lagt förslag om förbättringar för en tryggare och bättre arbetsmiljö. – Situationen inom förlossningsvården tydliggör hur personalens kunskap körs över. De ges inte förutsättningar att utföra en vård som utgår ifrån de födandes behov, säger Carina Örgård. Personalens arbetsmiljö och inflytande är helt avgörande för att verksamheten ska fungera. Vänsterpartiet vill att regionen erbjuder rimliga löner, arbetstidsmodeller för bättre återhämtning och fler platser för

betald fortbildning.

– Vi vill ha en personcentrerad vård som utgår ifrån patientens livsomständigheter. Samma sak är det med personalen. Alla har olika önskemål och behov, och arbetstidsmodeller kan då vara det som svarar upp mot olika anställdas behov. Några vill hellre arbeta kvällar och helger för bra ersättning, andra vill ha kortare arbetsdagar. Då kan vi inte ha en enda schemamodell som ska fungera för alla. Det går inte, säger Carina Örgård. Vänsterpartiet föreslår att personal som utbildar sig ska kunna göra det på arbetstid, som en del av sin tjänst. – Vi behöver se en förändring, där Västra Götalandsregionen visar tillit till personalens kompetens och behov, säger Carina Örgård. Vi vågar gå före!

Text: Annie Andrén



Nära vård. Valfungerande vårdcentraler är navet i en tillgänglig sjukvård, säger Carina Örgård, Vänsterpartiets oppositionsråd i Västra Götaland.

Trygga förlossningar nu

Som blivande förälder ska man kunna känna sig trygg när förlossningen närmar sig. Därför satsar Vänsterpartiet mer resurser för att stärka förlossningsvården. Detta

för att komma ifrån dagsläget där barnmorskor har ansvar för flera födande samtidigt och där andra måste hänvisas till annat sjukhus än där förlossningen är planerad på

grund av platsbrist. Det är en helt orimlig situation - vi kräver trygga förlossningar nu!

Högre lön och bättre arbetsmiljö

Vänsterpartiet vill ge en nära, tillgänglig vård. En stor del i det är personalens arbetsvillkor.

– När de har en dräglig arbetsmiljö kan vi ge en bättre vård, säger Maria Adrell som är Vänsterpartiets toppnamn.

● **Vänsterpartiet vill att vården** ska finnas nära patienten, där tillgänglighet är centralt för att alla ska känna trygghet i att kunna få vård.

– Vi ger alltså inte dålig vård idag. Men det är på bekostnad av personalens välmående. Vi kan helt enkelt inte effektivisera mer, det finns inget utrymme kvar, säger Maria Adrell. Hon är sjuksköterska och huvudskyddsombud för Vårdförbundet på sjukhusen i Väst. Hon har under sina 20 år som sjuksköterska fått en god inblick i sjukvården och har under de senaste åren arbetat fackligt på heltid. I regionvalet toppar hon Vänsterpartiet vallista.

– Kombinationen att både arbeta politiskt och fackligt öppnar nya vägar att påverka, säger hon. Att arbeta fackligt är ett sätt att få ge vårdpersonal verktyg och kunskap att förhindra försämringar. Politiskt driver vi frågor som arbetstidsmodeller och rimliga löner.

– Det är tydligt att det måste till ett skifte i vården. Vi behöver gå mot att ge personalen ökad arbetsplatsdemokrati. Många som väljer att sluta gör det för att de



Toppkandidat. Som huvudskyddsombud för Vårdförbundet på sjukhusen i Väst har Maria Adrell stenkoll på arbetsmiljöproblem. Det fackliga engagemanget har hon med sig hemifrån. "Min morfar gick i tåget i Ådalen 1931. Att gå med i facket har alltid varit en självklarhet".

känner maktlöshet. Lönefrågan är också viktig. Vi såg till att höja lönen för flera grupper inom vården under våren, men vi är inte nöjda förrän bredare grupper får ta del av en rejäl lönehöjning.

Nej till marknadsvård

Vänsterpartiet är motståndare till att privata vårdföretag ska ha avtal med Västra Götalandsregionen samtidigt som de tar emot patienter med privata sjukvårdsförsäkringar.

– Det handlar ofta om att privata utförare

plockar russin ur kakan för att kunna göra en hög vinst. Man tjänar pengar på relativt friska patienter. Det innebär att det offentliga står kvar med mer komplicerade patienter. Det sliter isär sjukvården.

– Vi måste stoppa marknadsvården. Den har lett till att personalen vi behöver i det offentliga nu jobbar i det privata. Vården måste vara helt utan vinstintresse, säger Maria Adrell.

Text: Annie Andrén
Bild: Malva Adrell



Hallå där
Anette Holgersson

Anette Holgersson, en av toppkandidaterna på Vänsterpartiets regionlista, hur ska Västra Götalandsregionen minska klimatpåverkan?

– Vänsterpartiet vill utlysa klimatnödläge vilket innebär att regionen måste prioritera klimatarbetet, bland annat genom en regional koldioxidbudget. Att snabbt få ner koldioxidutsläppen ska vara styrande i regionens arbete.

Hur ska omställningen gå till?

– Vi kan samarbeta med många andra genom att ge stöd till företag, organisationer och kommuner så att vi hjälps åt för att sänka koldioxidutsläppen. Vi har en tuff plan i Västra Götalandsregionen för att sänka utsläppen, Man får inte glömma av att de regionala verksamheterna tillsammans är en av landets största konsumenter av produkter och tjänster. En omställning där kommer alltså ha stor påverkan! ■

Kollektivtrafik som en del av din vardag

Sänkta biljettpriser, mer trafik och utveckling i mindre tätorter och på landsbygden.

Vänsterpartiet vill höja ambitionerna för kollektivtrafiken i Västra Götalandsregionen för både resenärerna och klimatet.

● – Kollektivtrafiken är det viktigaste verktyget regionen har i klimatarbetet, säger Louise Jeppsson, en av toppkandidaterna till regionfullmäktige samt ledamot i Västtrafik styrelse. Vänsterpartiets budgetförslag för 2023

föreslår en sänkning av biljettpriset med 5%, för klimatets skull och för att alla ska ha råd att resa. – Vi måste bryta trenden med ständigt ökade priser. Vänsterpartiet menar att vi måste sänka biljettpriset, inte höja, säger Louise Jeppsson (V). Vi vill också att vi tar till vara digitaliseringen och nya smarta tekniker för att utveckla kollektivtrafiken utanför städerna.

Västtrafik i egen regi

Västtrafik AB är helägt av Västra Götalandsregionen och ansvarar för planering av linjer och turer på uppdrag av kollek-

tivtrafiknämnden. Västtrafik upphandlar i sin tur trafiken av entreprenörer som utför trafiken.

– Vänsterpartiet vill att Västtrafik tar tillbaka kollektivtrafiken i egen regi. Vi ser kollektivtrafiken som en samhällsservice som måste vara tillgänglig för alla. Genom att regionen bygger ut kollektivtrafiken kan resandet med buss och tåg öka och bilismen minska, säger Louise Jeppsson (V).

Sommarlovskort

Vänsterpartiet vill också ta tillbaka

sommarlovskortet. Det kortet ger alla ungdomar som slutat sexan

och uppåt en möjlighet att resa gratis i hela regionen på sommarlovet. – Det är en fråga om att erbjuda lika villkor och förutsättningar för en aktiv och meningsfull fritid eller möjlighet att ta sig till sommarjobb, säger Louise Jeppsson (V).

Text: Lena Karlsson,
Annie Andrén

Ungdom, kräv din rätt!

Ungdomens fyra rättigheter – bostad, utbildning, arbete och fritid är de mest centrala sakerna för att alla unga ska kunna ha en meningsfull vardag. I bland beskrivs samhället som det bästa av världar,

men om det är så, varför kan vi unga inte hitta en bostad eller erbjudas en bra utbildning? Vi har inte dessa saker idag, men om vi organiserar oss kan vi kämpa oss till dem. Bli medlem på ungvanster.se

KRÖNIKA

Hon kämpar för ungdomens rättigheter

Bygg billiga hyresrätter, gratis kollektivtrafik och trygghet på jobbet. Det är några av de krav som Ung Vänster för fram i valrörelsen. "Det finns en känsla av att vi unga blir överkörda" säger Ava Rudberg, förbundsordförande.

– För många är det omöjligt att flytta till ett eget boende efter studenten, och trygga jobb med fasta anställningar finns knappt längre. Det säger Ung Vänsters förbundsordförande Ava Rudberg, 22 år som menar att klasssamhällets börda på unga människor måste upp på dagordningen.

– Det handlar om att skolan är till för oss och inte för en friskola som vill göra vinst.

Tuffa tider

Situationen för dagens unga är tuff. Samtidigt upplever Ava Rudberg att det finns det en sprängkraft hos ungdomen: – Under de senaste åren har man har organiserat klimatstrejker och skolstrejker för asylrätt. Det finns en stor ilska och vilja att förändra. Inget politiskt är på våra villkor, fått ära planet som företag har kört över och vi tvingas ta ansvar för det.

Ung Vänster går i valrörelsen fram med kampanjen "Ungdomens fyra rättigheter": Bostad, utbildning, arbete och fritid. – Det viktigaste man kan göra som ung är att organisera sig, ingen annan kommer att driva dessa krav åt oss.



Ava Rudberg
Förbundsordförande
Ung Vänster

VALRÖRELSE



Riksdagsledamot. Jessica Wetterling från Mölndal är riksdagsledamot sedan 2018. "Vi samarbetar gärna men Vänsterpartiet kommer aldrig att ge bort våra mandat gratis"

“Tydligt varför Vänsterpartiet behövs i svensk politik”

När Jessica Wetterling år 2018 gick från arbetet som stödassistent på ett gruppboende till uppdraget i riksdagen var hon en av få ledamöter som kom direkt från ett LO-yrke. Efter fyra år i riksdagen kandiderar Jessica återigen som förstanamn på Vänsterpartiets riksdagslista.

● – Det har blivit väldigt tydligt varför Vänsterpartiet behövs i svensk politik. Under den senaste mandatperioden har vi stoppat ytterligare ett marknadsperiment när vi sade nej till marknadshyror. Och därefter kunnat driva igenom stora satsningar på höjda pensioner och bättre villkor för människor som är sjuka skrivna av olika anledningar.

I sin roll som ledamot i konstitutionsutskottet arbetar Jessica Wetterling främst med granskning av regeringen, bland

annat hantering av coronapandemin. Jessica ansvarar även för politiken mot de nationella minoriteterna och urfolksfrågor. Nu ser hon fram mot en valrörelse där de politiska alternativen är tydliga: – För Vänsterpartiet är den sociala tryggheten grundbulten i ett starkt samhälle. Nu måste samhället kliva in där marknaden har misslyckats. Människors trygghet måste vara politikens ansvar.

Bild: Malva Adrell
Text: Olof Holmgren

FAKTA

Namn: Jessica Wetterling

Ålder: 35 år

Gör: Riksdagsledamot för Vänsterpartiet

Bor: Lindome i Mölndal

Aktuell: Som förstanamn på riksdagslistan



Facket vill investera i framtiden

LO står också bakom krav på offensiva investeringar för att ställa om klimatet och bekämpa arbetslösheten. Åsa-Pia Järliden Bergström, tidigare chefsekonom på LO, och övriga LO-ekonomer sammanfattade budskapet i november

2021 på Dagens Arena: "Arbetslösheten måste pressas ner, välfärden stärkas och klimatomställningen påskyndas – att lägga pengar på hög är inte vägen framåt". (Åsa-Pia Järliden Bergström är numera Vänsterpartiets chefsekonom).

KLIMATPAKET FÖR JOBB OCH RÄTTVIS OMSTÄLLNING

Stor jobsatsning ställer om Sverige

700 miljarder. Så mycket vill Vänsterpartiet frigöra för offentliga investeringar genom införandet av ett underskottsmål på en procent av statsbudgeten under en tioårsperiod. En investering för framtiden som skapar uppemot 80 000 jobb som i framtiden kommer betala sig själv.

VAD VILL VI GÖRA MED PENGARNA?



Bygg ut järnvägsnätet

170 miljarder för att möjliggöra en total renovering av hela järnvägsnätet, utbyggnad av Malmbanan, färdigställning av Ostkustbanan och samtidigt rädda flera av de nu existerande regionala lokalbanorna.

Laddinfrastruktur och bättre vägar

De 170 miljarderna innebär även att vägunderhållet stärks och att laddinfrastruktur för elbilar kan byggas ut i hela landet.



Fler jobb

Stora klimatinvesteringar kräver stora arbetsinsatser. Genom dessa satsningar skapar vi upp emot 80 000 nya jobb inom flera olika sektorer. Fler som kommer i arbete och ett samhällsansvar för klimatomställningen istället för prischocksolitik mot låginkomsttagare.

Ökad elproduktion

50 miljarder kronor för att bygga ut stamnätet och öka överföringskapaciteten för att undvika att hushåll och företag får bära kostnaden via höjda skatter.

Renovera och klimatanpassa allmännyttan

100 miljarder till att renovera allmännyttan: Omkring 140 000 bostäder är i behov av akut renovering och nästan lika många är i behov av renovering inom kort.

Bygg- och fastighetssektorn står för en femtedel av Sveriges territoriella utsläpp. Genom klimatanpassning kan vi energieffektivisera och samtidigt öka Sveriges boendestandard.

30 miljarder till förnyad hållbar produktion, genom ökad träbyggnation och användandet av betong med reducerad klimatpåverkan kan utsläppen minska drastiskt.



Hallå där Ali Esbati, ekonomiskpolitisk talesperson för Vänsterpartiet

Vad går Vänsterpartiets klimatpaket ut på?

– Ett statligt åtagande för att faktiskt ställa om samhället på de områden där utsläppen är störst. Det handlar om investeringar på en nivå som gör det möjligt att styra över till klimatvänliga alternativ, som också är överkomliga och attraktiva alternativ för vanliga medborgare. Det betyder att vi kan genomföra klimatomställningen på riktigt, och samtidigt skapa ett bättre, mer jämlikt samhälle.

Vad skulle 700 miljarder i klimatinvesteringar betyda?

– För energisektorn innebär det att vi kan bygga ut elnäten och kraftigt utöka elproduktionen. Det räcker också till en välbörd renovering av det allmännyttiga bostadsbeståndet, med klimatanpassad energianvändning och andra lösningar som sammantaget gör att vi inte välter över hela kostnaden på hyresgästerna.

– Det betyder vidare att vi kan rusta upp landets transportinfrastruktur på allvar, att Malmbanan blir dubbelspårig, nya Ostkustbanan kan färdigställas och att flera av regionalbanorna räddas från nedläggning. Vi kan binda samman alla delar av vårt land, vilket underlättar pendling på många platser. Det innebär också stärkt vägunderhåll och ladd-stolpar för elbilar i hela landet.

Men har vi råd med detta?

– Vi har inte råd att låta bli. Genom ett underskottsmål för staten under en tioårsperiod, har vi inte bara råd, det kommer även att skapa massvis med nya jobb och göra oss rikare som samhälle. ■

